

# 全球变暖,为何我国发生罕见雪灾?

新华社“新华视点”记者 姚润丰 李柯勇 于文静

新中国成立以来罕见的雪灾仍在持续中。在全球变暖的大背景下,为什么我国还会发生如此大规模的降雪和低温天气?新华社“新华视点”记者采访了气象局的有关专家。

**已有5个省降雪持续时间超过百年一遇**

根据中国气象局预测减灾司提供的最新数据,今年1月10日至28日,已有湖北等9个省份降水量超过20年一遇,其中四川超过50年一遇,陕西超过70年一遇,而甘肃、青海则超过了百年一遇。

从降雪持续时间来看,1月10日至28日,已有江西、湖南等11个省份降雪日数超过20年一遇,其中河南、陕西、甘肃、青海、山西等5省超过了百年一遇,安徽省降雪则是气象观测资料以来持续时间最长的。

截至1月27日,武汉和长沙两市已连续近半个月日平均气温接近或低于零摄氏度。历史记录也为人认识这次低温天气提供了参考指标。湖北、安徽西部、江西西北部、湖南和贵州大部的气温比往年同期偏低2至4摄氏度,湖南、湖北雨雪冰冻天气是1954年以来持续时间最长、影响程度最严重的,江西雨雪冰冻天气是1959年有气象观测资料以来影响最严重的,贵州26个县(市)的冻雨天气持续时间突破了历史记录。

据中央气象台首席预报员杨贵名

介绍,与往年相比,今年这场暴风雪最大的特点就是雨雪天气过程时间间隔短。他说:“三九天雨雪天气频发并不少见,但是今年15天之内发生了三次雨雪过程,几乎一星期一次,而且每次都是持续时间较长的大范围的降雪,这在历史上是比较罕见的。”

**“拉尼娜”现象下的大气环流异常是雪灾“祸首”**

“造成近期大范围雨雪天气的直接原因是大气环流异常。”中央气象台首席预报员孙军说。

他分析,从中短期大气环流演变上来看,今年入冬以来冷空气比较频繁,暖湿气流活跃。尤其是1月份以来,中高纬度的环流以经向型为主要特征,冷空气活动频繁。此外,副热带系统偏强,较往年同期的位置偏西偏北,有利于把南方的暖湿气流向北输送。一方面是北方的冷空气很活跃,另外南方的暖湿气流又源源不断向北输送,冷暖气流交汇的位置主要位于我国中东部地区,为出现大范围雨雪天气创造了有利的环流条件。

而今年大气环流异常与正在赤道中太平洋发生的“拉尼娜事件”有关。国家气候中心副主任李维京介绍,从气候变化上来看,目前赤道中太平洋上水温偏低,是“拉尼娜”现象的表现形式之一。统计分析表明,“拉尼娜事件”发生的当年冬季和次年春季,中纬度大气环流的经向度可能加强,

即冷空气活动频繁,易造成我国北方和东部大部地区气温偏低,长江以北地区降水偏多。

为什么今年大雪迟迟不肯“退去”?专家们将其原因归结为大气环流的稳定。孙军说:“正是由于这段时间大气环流稳定少变,西南暖湿气流和冷空气一直持续在北纬30度附近,尤其集中在长江中下游地区,才让雨雪天气近期不会出现明显转折。”

杨贵名介绍,影响我国的冷空气主要有几种:一是冷空气团是从极地方向过来,如蒙古国和俄罗斯贝加尔湖方向,冷空气较强,主要以大风、降温过程为主。二是冷空气团从西伯利亚方向过来,也会带来大风降温的天气,但强度不如前者。还有一种,是从西路过来的冷空气,比如从冰岛起程,经欧洲地中海,自西向东而来,这类冷空气容易带来大范围的降雪过程。

“我国今年连续出现降雪过程,就是从西路来的西南暖湿气流,与东路贝加尔湖以东的冷空气在黄淮、江淮、江南北部一带相遇,再加上黄淮一带暖湿气流比较活跃,容易出现大的暴雪天气。”杨贵名说。

**未来天气趋势如何**

中央气象台专家向记者提供了未来天气的最新预测结果:

——未来3天。受冷空气和西南暖湿气流的共同影响,南方大部地区仍将维持雨雪天气,湖南南部的部

分地区将持续强降雪;江南南部、华南北部和西部的部分地区有中到大雨,局部地区有暴雨;青藏高原东部、西北地区东南部、西南地区等地的阴雨雪天气仍将持续。贵州中南部、湖南中南部、江西中部以及广西北部等地部分地区的冻雨天气仍将持续。

——未来10天。预计江南、华南以及贵州等地气温持续偏低;2月2日之前,西北地区东南部、西南地区大部、江淮、江南和华南地区阴雨雪天气仍比较多,低温雨雪等天气将给交通运输带来较大影响;之后,持续多日的雨雪天气将有所减弱,范围明显缩小。

——2月份。预计全国降水偏多、温度偏低的范围将会比1月份明显缩小,月内影响我国的冷空气过程主要有两次。

预计2月除新疆北部、内蒙古西部、甘肃中西部、重庆东部、湖北大部、安徽西南部、湖南北部、江西西北部气温较往年同期偏低外,全国其余地区气温较往年同期偏高,其中青海西南部、广东东部和福建南部偏高1摄氏度以上。

预计2月份,新疆北部、内蒙古西部、甘肃北部、重庆大部、湖北大部、河南南部、安徽大部、江苏大部、上海、浙江、福建北部、江西北部、湖南北部、贵州东北部、广西南部、广东西南部和海南降水较往年同期偏多,其中湖南东北部、江西西北部和湖北南部等地偏

多两成以上。全国其余地区降水较往年同期偏少,其中吉林大部、辽宁大部减少两成以上。

**面对极端天气事件,我们该怎么办**

要是换在我国北方,这次大范围降雪无论从降雪量还是持续时间来说,都不稀奇,但是在南方一些地区却造成了数十年不遇甚至百年一遇的灾害。专家认为,主要原因是南方广大地区防寒机制相对薄弱。

李维京建议,在全球气候变暖背景下,除了加强建立南方地区的防寒机制,积极做好灾害防御措施外,还要提高公众对暴风雪等极端天气、气候事件的防范意识,尽早采取积极有效的应对措施。

他认为,应对极端天气,气象部门责无旁贷,要做好对低温、雨雪、冰冻天气的监测分析、预报预警和灾害影响评估工作。然而,在全球气候变化的影响下,冰雪灾害成灾因素复杂,对雨雪预测预报难度也在不断增加。

专家提醒公众,在暴风雪天气易发的季节,应密切注意天气预报,加强交通安全保障,及时清除路面冰雪;加强水、电、气及通信设施的除冰除雪和防冻工作;加强农村房屋、蔬菜大棚等农业基础设施的加固工作,固紧室外搭建物;加强户外工作人员及农民的防寒保暖工作。

## 真情 85 小时

### ——K301次列车雪中迂回绕行记

新华社“新华视点”记者 李柯勇 徐清扬

29日凌晨3时许,让接站的人们望眼欲穿的K301次列车终于平安抵达广州火车站。此前,这列火车绕行了1400多公里的远路,晚点85小时45分钟。

27日,一家网站上出现过帖子:“请问25日从徐州发出的K301次火车,现在什么地方?”

发帖者显然十分焦急。他父母乘坐的这列火车本该26日一早就到广州,可是两天过去了还没有消息,他与老人失去了联系。

一场50年不遇的特大暴风雪袭击南方各地,旅客列车出现晚点的情况并不少见。然而,K301次列车为何这么久失去音信?

在雨雪交加的漫长旅途中,面对食品、饮水几次濒临断绝的危险,铁路员工和旅客共同演绎了一段颇富传奇色彩的动人故事。

**列车紧急改道 在冰雪中守护旅客安全**

1月25日上午7时25分,K301次列车从徐州出发,经连云港开往广州。第二天上午8时到达湖南醴陵时,就走不动了。由于京广线供电接触网多处因大雪断电或欠压,电力机车无法运行,此时这条南北铁路大动脉已经中断。

“下这么大的雪,我们也知道车会误点,但没想到在醴陵一停就是一天一夜。”乘客钟小波说。

“列车只能停在这个小站,等待调度通行时间。”车队书记薛蛟介绍说,“车外雨雪交加,车里1200多名旅客越来越着急,情绪波动很大。”

看到这种情况,列车迅速启动应急预案。53名乘务员和乘务分成多个小组,深入各车厢,对旅客作解释工作,维持秩序。同时派出检修分队,对列车上的餐料、燃料、空调等进行全面检查,做好应对更恶劣情况的准备。

“我们一定要让旅客有饭吃,有水喝,不受冻。”薛蛟说,“同时,我们赶紧向上级汇报。”

为防止旅客因长时间等待而发生跳车等事件,车上15名党员组成应急小分队,昼夜在列车周围值勤和巡逻,和车上值班人员形成互动安全防护网。

此时的湖南一片冰天雪地,晚间气温达零下3到零下5摄氏度。车下值班人员顾不上吃饭喝水,在冰雪中坚守岗位,直到列车重新启动。

27日晚10时左右,铁道部运输调度指挥中心接到K301次列车请求迂回运行的报告。此时,指挥中心的气氛也十分紧张,雪灾之下,各地紧急报告雪片一般地飞来。

经过仔细研究K301次列车所处位置及相关地区情况,指挥中心决定允许这次列车从湖南衡阳开始,改变既定路线,改走湘桂线—黎湛线—三茂线,经广西桂林、柳州、广东湛江再到广州。

“让一趟列车改道不是一件容易的事,这相当于打乱了全盘运输计划。”指挥中心负责人说,“要重新安排运行线路,通知沿途在线上运行的列车避让。这样做,对货车影响尤其大,也增加了客车会让的几率。”

K301次并非唯一改道的列车,自雪灾发生以来,铁道部已安排279列客车迂回运行。这是为了让广大旅客尽早赶到目的地而采取的非常措施。为此,铁道部调度指挥中心的职工几天来一直心弦紧绷,他们的安排必须周密精确才能确保安全。

**食品、饮水、用煤告急 列车人员踏雪破冰运送**

事实上,在列车出发前,K301次的乘务人员就了解了沿途天气情况,知道会遇上雨雪。他们特地备足了餐料和燃料,以供不时之需。但在中途停

留这么久,却是万万没有想到的。

薛蛟说:“从湖南株洲到衡阳,正常通行时间只要一个小时,可这次走走停停,竟然用了一天一夜。”

随着时间的推移,列车的燃料、餐料、供水眼看就要用完了,旅客自带的食品也陆续吃完,车上做饭用的煤炭也快没有了,情况十分紧急。怎么办?

列车到达湖南小站昭陵时,乘务人员忽然惊喜地发现,一个姓古的站长早已等候在站台,主动与列车取得联系,帮助解决困难。

“当时这个车站的职工们几天几夜都在现场值班,车站也没有任何储备食品。”薛蛟说,“古站长立即带着车上的应急分队,到附近村庄老乡家的水井里打水,到结冰的菜地里去铲白菜,挑到车上。”

冰雪覆盖的地面很滑,运物资的人们把床单撕成布条缠到鞋底上,权当“防滑链”,但还是有不少人摔倒。他们就这样来来回回,连续工作了37个小时,总算储备了一点应急用水和蔬菜。

当列车到达湖南另一个小站淦田车站时,餐车的煤用完了,车上人员迅速四处去购买。然而,四处冰天雪地,无煤可买。

终于,他们在淦田车站旁找到了一堆已废弃的煤渣。乘务人员立即拨开上面的冰层,一点一点在其中寻找可以使用的煤,然后用纸箱和竹筐,一点点送到车上去,保证餐车不断火。

列车上老人小孩较多,还有32名旅客因劳顿而生病,列车员首先保证他们的饮食供应,其余食品陆续提供给有需要的旅客,没有让一个旅客饿着渴着。而K301次列车的乘务人员,



经常是连续工作20到30小时才吃上一顿饭。

**面对严峻心理考验 旅客、列车员同舟共济**

列车长时间走走停停,对列车员和旅客的心理承受力都是一次严峻的考验。时间一小时一小时地过去,车上的旅客越来越急躁。K301次乘务人员耐心地做解释工作,但身处困境中的人情绪很难控制,有的旅客开始质问、谩骂甚至拉扯乘务人员,要他们给一个说法。

乘务员杨林是个小姑娘,在一个车站,她所在车厢旅客将她团团围住,要她解释为什么列车还不开走。刚开始她还能微笑着向旅客解释,但后来随着旅客指责越来越多,她只能低头沉默不语。

一个情绪激动的旅客对她破口大骂,说她是白痴。杨林眼里含着泪水对那个旅客说:“你骂吧,只要你能解气,你骂吧。”

杨林在家里是独生女,从来没有受过这种委屈。但为了平息旅客的怨气,一直忍着。

人心都是肉长的。看到乘务人员顶风冒雪为旅客安全和饮食奔波,渐渐地,很多旅客被感动了。

乘客洛富斌说:“起初我也不信任乘务人员,跑到餐车去查看乘务员是否在偷偷吃饭。但我看到的是他们一

天也吃不上一顿饭,还不停忙碌。我对车长说,我错怪你们了。”

从那时起,洛富斌开始主动做他所在车厢旅客的思想工作,让大家不要激动,理解乘务人员。

越来越多的旅客主动分担起了车上的工作。一名孕妇突然肚子疼痛,听到广播后,来自深圳麒麟山庄的旅客郭健红迅速赶到,为孕妇治病。郭健红还主动承担起了列车上所有生病旅客的巡诊工作,稳定他们的病情。

军人钟小波主动在车上来回巡视,随时为有需要的旅客提供帮助。不少年轻旅客主动跑到列车长那里,要求一起下车运送物资。但为了旅客的安全,列车长婉言谢绝了。

“我们受了很多委屈,但最终我们用艰辛的付出赢得了旅客的信任。”薛蛟说,“有很多旅客到达广州后,纷纷拉着我们的手,留下电话号码,要我们有空一定去他们那里玩。旅客平安到达,我们付出再多也值得。”

29日凌晨,K301次列车终于平安抵达广州。归心似箭的旅客们纷纷回家,而同样经历了长途劳顿的列车员们,仍然不能休息片刻,他们还要为下一拨旅客紧急准备食品等供给。

29日中午,K301次列车在广州短暂停留后,又踏上返回的征途。